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第3讲    相似三角形（2）
一、本讲概述
上讲我们强化了利用
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型图、
[image: image2.wmf]X

型图、
[image: image3.wmf]K

型图、麻花图等基本图形进行相似寻找，大家应该对图形结构有了深入的认识。这一讲我们将在以往基础上先对复杂图形中相似寻找进行更深入探索，然后再进行相似构造。
相似构造，说穿了就是为更好解决问题，作辅助线，构造相似三角形。那如何才能简单、自然、快捷、准确地构造呢？那就要仔细分析题目特征，由特征引领我们前行。通常情况下，我们有两种思路：1、平行生相似；2、比例造相似。
平行生相似，指的是通过作平行线，产生
[image: image4.wmf]A

型图、
[image: image5.wmf]X

型图，达到构造相似解决问题的目的。
比例造相似，指的是根据题目中线段比例特征，进行相似构造。具体的构造，往往根据角度、线段转化，作垂线、截取等，形式上常与
[image: image6.wmf]K

型图、麻花图联系紧密。
二、典例分析
例1、（2016四川绵阳9题）如图，
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中，
[image: image8.wmf]D

C

AC

AB

,

72

,

4

°

=

Ð

=

=

是
[image: image9.wmf]AB

的中点，点
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在
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上，
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【关键词】相似寻找、麻花图
【分析】特征1：
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。有角度，图形中每个角度都能迅速求出来。
特征2：欲求
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特征3：
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中垂线。
不妨设
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所以，
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例2、（2014哈尔滨20题）如图，在
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的中点，则
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【关键词】相似寻找
【分析】此题条件繁多。
特征1：欲求
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的值。
比例特征，有无所在三角形相似呢？没有。
转化后呢？
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、
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都是等价的。分析这些线段所在三角形，看是否有可能相似？
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所在的三角形只有
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特征2：
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特征3：
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易求
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【点评】本题的相似寻找有难度，对大家提出了更高的综合要求。
例3、（2015江苏盐城18题）设
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的面积为1，如图①将边
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分别2等份，
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的面积为
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；如图②将边
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分别3等份，
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的面积记为
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；……，以此类推，则
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可表示为
[image: image88.wmf]___

__________

（用含
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的代数式表示，其中
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为正整数）。
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       图①                       图②                        图③
【关键词】相似构造、
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型图
【分析】本题的关键，其实就是分析清楚
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的值，自然想到构造相似解决。构造的相似三角形既要能涵盖条件，又要解决问题。所以我们想作平行线，平行生相似。那过哪个点作谁的平行线呢？具体没有定论，能有效整合资源就行。
如图④，
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型图。
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                           图④
由
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【点评】本题利用“平行生相似”，简捷、自然。
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例4、（2016山东淄博11题）如图1，直线
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，一等腰直角三角形
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【关键词】相似构造、
[image: image128.wmf]K

型图、
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型图                图1
【分析】特征1：欲求
[image: image130.wmf]BD

AB

的值。线段比例特征，自然让人想到寻找或构造相似三角形。
带着美好的愿望，经过缜密侦查，结果发现寻找或构造难度都较大。继续分析题目特征。
特征2：直线
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上面有直角，如果作垂线，可以产生
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型图。
如图2，过
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型图，可以据此算出相关线段。
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现在的问题是怎样简单地求出
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当然可以再用勾股定理把所有线段硬算出来，            
但代数运算始终没能体现几何魅力，不免遗憾。我们看
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【点评】比例造相似，舒服。就像下弹子跳棋，看似遥不可及，哪想一步就到位？
例5、（2016成都23题）如图1，
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                                                    图1
【关键词】相似构造、比例造相似、垂径定理
【分析】宏观分析，
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作为比例特征，比例造相似进行构造。
微观探索，
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是难以迅速求出来的。那就重点相似。谁来与
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相似呢？空旷的原野静悄悄，没人回答，只要自力更生了。
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是圆周角，能转化到哪里去呢？一种思路是：同弧所对圆周角相等。辅助线倒是随便连，比如延长
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与圆周相交呀！但这样不能产生直角，放弃。另一思路是：与圆心角相联系。又要兼顾产生直角，所以，如图2，过点
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由垂径定理，
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                                    图2
【点评】本题的相似构造,以比例特征为指引，角度分析为突破口。属典型的比例造相似。
三、课后小结
相似构造是以相似寻找为基础，相似寻找又以
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型图、
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型图、
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型图、麻花图等作为基本图形。
也就是说我们构造出的常规图形往往会与基本图形沾边。其实，不管常规还是非常规构造，去深入思考它们最基本的联系，思路、方法自然就出来了。相似构造里大家把握两个重点：
1、平行生相似；
2、比例造相似。
四、真题演练
1、（2016四川绵阳11题）如图，点
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2、（2016天津17题）如图1，在正方形
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中，点
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图1
3、（2015江苏扬州18题）如图，已知
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4、（2016四川泸州11题）如图1，矩形
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5、（2015辽宁盘锦18题）如图，在平面直角坐标系中，等腰
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的边
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练习1、（2016四川绵阳11题）
【关键词】相似寻找、
[image: image263.wmf]X

型图
【分析】图中有两组
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型图，均与
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有紧密联系。不妨设
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所以，
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练习2、（2016天津17题）
【关键词】相似寻找、
[image: image277.wmf]A

型图
【分析】由于小正方形位置特殊，线段间的数量关系其实可以直接观察出来:
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之所以把这道简单的题目放于此处，有两个原因：1、三角形内接矩形（含正方形）问题，常见且重要；2、具有推广价值。
【推广】如图2，其它条件不变，把单个正方形
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         图2
答案为
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练习3、（2015江苏扬州18题）
【关键词】相似寻找、
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型图
【分析】图中明显的
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型图，肯定需要找出相似比。因为只有找出相似比，才能表示三个面积，进行大小比较。
如图，不妨设
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又因直线
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整理，得
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欲比较
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练习4、（2016四川泸州11题）
【关键词】相似寻找、相似构造
【分析】欲求
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的长，需求
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两点分
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所成线段的比例。
特征1：矩形
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特征2：
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的中点。
由于点
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所在三角形没有对应相似，所以考虑构造。中线倍长，如图2，延长
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易得
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练习5、（2015辽宁盘锦18题）
【关键词】相似构造、分类讨论
【分析】特征1：
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特征2：等腰
[image: image354.wmf]OBC

D

中，
[image: image355.wmf],

CB

OB

=



 EMBED Equation.3 [image: image356.wmf]°

=

Ð

45

CBO

。
由三线合一，
[image: image357.wmf]BE

是
[image: image358.wmf]OC

边上的中垂线，也是
[image: image359.wmf]OBC

Ð

的角平分线。则

[image: image360.wmf]°

=

Ð

=

Ð

=

Ð

=

Ð

5

.

22

CBE

OBE

DOC

DCO


说明
[image: image361.wmf]ODC

D

是两底角为
[image: image362.wmf]°

5

.

22

，顶角为
[image: image363.wmf]°

135

的等腰
[image: image364.wmf]D

。
特征3：
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如图2，当
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综上，点
[image: image390.wmf]M

的坐标是
[image: image391.wmf](

)

1

2

,

1

-

、
[image: image392.wmf](

)

2

,

2

-

。
_1234567890.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567893.unknown

_1234567894.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567897.unknown

_1234567898.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567901.unknown

_1234567902.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567905.unknown

_1234567906.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567909.unknown

_1234567910.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567913.unknown

_1234567914.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567917.unknown

_1234567918.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567921.unknown

_1234567922.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567925.unknown

_1234567926.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567929.unknown

_1234567930.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567933.unknown

_1234567934.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567937.unknown

_1234567938.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567941.unknown

_1234567942.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567945.unknown

_1234567946.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567949.unknown

_1234567950.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567953.unknown

_1234567954.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567957.unknown

_1234567958.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567961.unknown

_1234567962.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567965.unknown

_1234567966.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567969.unknown

_1234567970.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567973.unknown

_1234567974.unknown

_1234567975.unknown

_1234567976.unknown

_1234567977.unknown

_1234567978.unknown

_1234567979.unknown

_1234567980.unknown

_1234567981.unknown

_1234567982.unknown

_1234567983.unknown

_1234567984.unknown

_1234567985.unknown

_1234567986.unknown

_1234567987.unknown

_1234567988.unknown

_1234567989.unknown

_1234567990.unknown

_1234567991.unknown

_1234567992.unknown

_1234567993.unknown

_1234567994.unknown

_1234567995.unknown

_1234567996.unknown

_1234567997.unknown

_1234567998.unknown

_1234567999.unknown

_1234568000.unknown

_1234568001.unknown

_1234568002.unknown

_1234568003.unknown

_1234568004.unknown

_1234568005.unknown

_1234568006.unknown

_1234568007.unknown

_1234568008.unknown

_1234568009.unknown

_1234568010.unknown

_1234568011.unknown

_1234568012.unknown

_1234568013.unknown

_1234568014.unknown

_1234568015.unknown

_1234568016.unknown

_1234568017.unknown

_1234568018.unknown

_1234568019.unknown

_1234568020.unknown

_1234568021.unknown

_1234568022.unknown

_1234568023.unknown

_1234568024.unknown

_1234568025.unknown

_1234568026.unknown

_1234568027.unknown

_1234568028.unknown

_1234568029.unknown

_1234568030.unknown

_1234568031.unknown

_1234568032.unknown

_1234568033.unknown

_1234568034.unknown

_1234568035.unknown

_1234568036.unknown

_1234568037.unknown

_1234568038.unknown

_1234568039.unknown

_1234568040.unknown

_1234568041.unknown

_1234568042.unknown

_1234568043.unknown

_1234568044.unknown

_1234568045.unknown

_1234568046.unknown

_1234568047.unknown

_1234568048.unknown

_1234568049.unknown

_1234568050.unknown

_1234568051.unknown

_1234568052.unknown

_1234568053.unknown

_1234568054.unknown

_1234568055.unknown

_1234568056.unknown

_1234568057.unknown

_1234568058.unknown

_1234568059.unknown

_1234568060.unknown

_1234568061.unknown

_1234568062.unknown

_1234568063.unknown

_1234568064.unknown

_1234568065.unknown

_1234568066.unknown

_1234568067.unknown

_1234568068.unknown

_1234568069.unknown

_1234568070.unknown

_1234568071.unknown

_1234568072.unknown

_1234568073.unknown

_1234568074.unknown

_1234568075.unknown

_1234568076.unknown

_1234568077.unknown

_1234568078.unknown

_1234568079.unknown

_1234568080.unknown

_1234568081.unknown

_1234568082.unknown

_1234568083.unknown

_1234568084.unknown

_1234568085.unknown

_1234568086.unknown

_1234568087.unknown

_1234568088.unknown

_1234568089.unknown

_1234568090.unknown

_1234568091.unknown

_1234568092.unknown

_1234568093.unknown

_1234568094.unknown

_1234568095.unknown

_1234568096.unknown

_1234568097.unknown

_1234568098.unknown

_1234568099.unknown

_1234568100.unknown

_1234568101.unknown

_1234568102.unknown

_1234568103.unknown

_1234568104.unknown

_1234568105.unknown

_1234568106.unknown

_1234568107.unknown

_1234568108.unknown

_1234568109.unknown

_1234568110.unknown

_1234568111.unknown

_1234568112.unknown

_1234568113.unknown

_1234568114.unknown

_1234568115.unknown

_1234568116.unknown

_1234568117.unknown

_1234568118.unknown

_1234568119.unknown

_1234568120.unknown

_1234568121.unknown

_1234568122.unknown

_1234568123.unknown

_1234568124.unknown

_1234568125.unknown

_1234568126.unknown

_1234568127.unknown

_1234568128.unknown

_1234568129.unknown

_1234568130.unknown

_1234568131.unknown

_1234568132.unknown

_1234568133.unknown

_1234568134.unknown

_1234568135.unknown

_1234568136.unknown

_1234568137.unknown

_1234568138.unknown

_1234568139.unknown

_1234568140.unknown

_1234568141.unknown

_1234568142.unknown

_1234568143.unknown

_1234568144.unknown

_1234568145.unknown

_1234568146.unknown

_1234568147.unknown

_1234568148.unknown

_1234568149.unknown

_1234568150.unknown

_1234568151.unknown

_1234568152.unknown

_1234568153.unknown

_1234568154.unknown

_1234568155.unknown

_1234568156.unknown

_1234568157.unknown

_1234568158.unknown

_1234568159.unknown

_1234568160.unknown

_1234568161.unknown

_1234568162.unknown

_1234568163.unknown

_1234568164.unknown

_1234568165.unknown

_1234568166.unknown

_1234568167.unknown

_1234568168.unknown

_1234568169.unknown

_1234568170.unknown

_1234568171.unknown

_1234568172.unknown

_1234568173.unknown

_1234568174.unknown

_1234568175.unknown

_1234568176.unknown

_1234568177.unknown

_1234568178.unknown

_1234568179.unknown

_1234568180.unknown

_1234568181.unknown

_1234568182.unknown

_1234568183.unknown

_1234568184.unknown

_1234568185.unknown

_1234568186.unknown

_1234568187.unknown

_1234568188.unknown

_1234568189.unknown

_1234568190.unknown

_1234568191.unknown

_1234568192.unknown

_1234568193.unknown

_1234568194.unknown

_1234568195.unknown

_1234568196.unknown

_1234568197.unknown

_1234568198.unknown

_1234568199.unknown

_1234568200.unknown

_1234568201.unknown

_1234568202.unknown

_1234568203.unknown

_1234568204.unknown

_1234568205.unknown

_1234568206.unknown

_1234568207.unknown

_1234568208.unknown

_1234568209.unknown

_1234568210.unknown

_1234568211.unknown

_1234568212.unknown

_1234568213.unknown

_1234568214.unknown

_1234568215.unknown

_1234568216.unknown

_1234568217.unknown

_1234568218.unknown

_1234568219.unknown

_1234568220.unknown

_1234568221.unknown

_1234568222.unknown

_1234568223.unknown

_1234568224.unknown

_1234568225.unknown

_1234568226.unknown

_1234568227.unknown

_1234568228.unknown

_1234568229.unknown

_1234568230.unknown

_1234568231.unknown

_1234568232.unknown

_1234568233.unknown

_1234568234.unknown

_1234568235.unknown

_1234568236.unknown

_1234568237.unknown

_1234568238.unknown

_1234568239.unknown

_1234568240.unknown

_1234568241.unknown

_1234568242.unknown

_1234568243.unknown

_1234568244.unknown

_1234568245.unknown

_1234568246.unknown

_1234568247.unknown

_1234568248.unknown

_1234568249.unknown

_1234568250.unknown

_1234568251.unknown

_1234568252.unknown

_1234568253.unknown

_1234568254.unknown

_1234568255.unknown

_1234568256.unknown

_1234568257.unknown

_1234568258.unknown

_1234568259.unknown

_1234568260.unknown

_1234568261.unknown

_1234568262.unknown

_1234568263.unknown

_1234568264.unknown

_1234568265.unknown

_1234568266.unknown

_1234568267.unknown

_1234568268.unknown

_1234568269.unknown

